



贺兰：真抓实干书答卷 勇毅奋进新征程

冬日的贺兰县，处处洋溢着奋进的暖流。从稻渔空间乡村生态观光园的“东北风情”到各4S店的熙攘繁忙，从工业园区内机器的铿锵律动到乡村集市上升腾的烟火气，从农家小院里的宣讲声到民生实事项目施工现场，这片土地上正涌动着无限的活力与希望。

回望2025年，贺兰县全力推进“稳增长促发展攻坚年”行动，以实干为笔、以奋斗为墨，在消费潜力持续释放、产业基础不断夯实等多个维度，绘就浓墨重彩的发展篇章，让高质量发展的煦阳光洒遍城乡每一个角落。

展望2026年，贺兰县紧紧围绕“双示范县”和“四区”建设目标，全面实施“八强八新”工程，确保实现“十五五”良好开局，为加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章作出新的更大贡献。



消费引擎强驱动 商文旅融合添活力

“买车到贺兰，好车在德胜”，这句耳熟能详的口号在2025年持续释放消费活力。贺兰县各大品牌4S店人头攒动，消费者张小龙直言：“政府发放购车补贴，加上商家优惠，买车很划算。”2025年，贺兰县出台提振消费政策，40余场消费促进活动精准对齐住房和购车补贴，1700万元消费补贴撬动各类消费30亿元，成功获评全国县域商业“领跑县”。

大型活动成为消费“催化剂”。盛夏时节，贺兰山下2025银川超级音乐节

激情开唱，10万余名乐迷齐聚，周边民宿、餐饮全部爆满；马术、村钓等赛事相继落地，既点燃运动热情，更带火本地消费。“音乐节期间，我们连续半个月满房，还带动周边农产品销售。”民宿负责人李娟喜笑颜开。与此同时，金贵镇网红大集持续火爆，央视连续六年关注报道，这里的优质农产品、特色餐饮吸引八方游客，成为贺兰县消费的亮眼名片。

商文旅农体酒融合发展焕发蓬勃生机。黄河宁夏世界灌溉工程遗产展示中心建成开放，金贵镇联星村获评

“中国美丽休闲乡村”，安漠酒店入选全区十大文旅优秀案例；图兰朵葡萄酒小镇创新业态，吸引游客沉浸式体验葡萄酒文化；稻渔空间乡村生态观光园、牡丹花乡等乡村旅游品牌持续升级，“日照金山醉美贺兰”酒庄游等精品旅游线路激发全域旅游新活力，全年接待游客突破683万人次，旅游收入稳步增长。夜间经济同样亮眼，银河路商圈、沙海路等特色街区灯光璀璨，特色小吃、文创产品、休闲娱乐等业态丰富，让贺兰县的夜晚充满烟火气与时尚感。

产业根基再夯实 特色集群筑高地

“我们的陶瓷粉体产能登顶全国，产品供不应求。”宁夏北瓷新材料科技有限公司总经理助理兼陶瓷事业部总监徐学磊满脸骄傲地说。2025年，该公司电子封装陶瓷材料二期扩产项目顺利进入试生产阶段。新项目车间内设备井然有序，自动化水平显著提升，仅需少数工作人员便可掌控整个生产流程。2025年，贺兰县扎实推进产业基础夯实工作，原源乳制品精深加工等191

个重点项目开工建设，为经济发展注入强劲动力。宁夏恒康科技有限公司、宁夏百瑞源枸杞股份有限公司等龙头企业引领产业迈向高端，宁夏百瑞源枸杞股份有限公司实现枸杞行业中国质量奖提名奖“零的突破”。

习岗镇优质蔬菜生产基地的温室大棚里，奶油草莓、小番茄等长势喜人。2025年，贺兰县推进国家农业现代化示范区建设，新建改造高标准农田8.6

万亩，“塞上湖蟹”斩获国际蟹博会8项大奖，金山产区葡萄酒惊艳亮相布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛。

贺兰工业园区内，生物医药、新型材料等产业集群发展势头良好，恒康2万吨一水肌酸项目稳步推进，在中棉集团53万锭纺纱技改项目加速落地。2025年，贺兰县新增规上工业企业数量稳步增长，培育的“专精特新”企业持续发力，为构建现代化产业体系奠定坚实基础。

改革创新破瓶颈 发展动能再激发

“以前办事要跑好几个部门，现在网上提交材料，几天就办好了。”1月6日，在贺兰县政务服务大厅办理企业注册的王刚体验了“一网通办”的高效便捷。2025年，贺兰县持续深化改革，和5年前相比，企业办事申请材料压减50%，审批时限压缩近80%，“经营范围自主公示”等改革事项落地见效，涉企检查“白名单”制度护航企业发展，法治化营商环境案例被全国工商

联网报表扬。凯添智算（宁夏）中心内，工作人员忙着调试设备，为企业提供算力支持。2025年，贺兰县270家国家级科技型中小企业集群发力，全社会研发经费投入突破3亿元，创新活力竞相迸发。园区人事薪酬制度改革启动实施，用水权质押贷款入选全国典型案例，一系列改革创新举措让发展内生动力持续增强。

为帮助企业纾困解难，贺兰县举办纾困解难会、政银企座谈会7场次，帮助企业拓市场、降成本、搭平台。“政府组织的产销对接会，让我们产品的销路更广阔了。”宁夏厚生记食品有限公司总经理孟凡震说。与此同时，贺兰县积极融入共建“一带一路”，冷凉蔬菜远销中东，宁夏厚生记食品有限公司、宁夏塞尚乳业有限公司等企业的产品走出国门，开放型经济水平不断提升。

城乡品质大提升 宜居宜业展新颜

“屋顶不漏水了，下水更通畅了，连坑洼路都变成了平整的水泥路，这些改造到我们心坎里。”1月13日，天骏城市花园小区居民齐义安站在焕然一新的小区里连连称赞。2025年，贺兰县投入资金1.6亿元，完成大连路、虹桥街积水点改造治理，改造2000年以前建成的老旧小区4个，共涉及28栋住宅楼、1160户居民。同时，新增停车位1000个、充电桩400个，成功入选全国充换电设施补短板试点县。

城乡交通互联互通持续推进。银新路与友爱街联通工程开工建设，天平桥顺利通车，进一步拉近贺兰县与银川市主城区的距离。农村公路不断升级，全年提升农村公路68公里，乡村出行条件显著改善。

银通公路近20公里的道路串联起

4个乡镇、8个行政村，直接服务沿线6.5万名群众。贺兰县创新打造“农村公路+产业+旅游+文化”融合发展模式，全面推进路况提升工程，让宽阔

平坦的柏油路直通田间地头。“以前路不好，一车草莓拉到市区颠簸一路烂不少，现在损耗大幅降低。”种植户马波说。

生态颜值持续提升。暖泉人工湿地提升改造等11个生态工程顺利实施，再生水厂项目获批全国污水治理绿色低碳标杆厂，黄河贺兰段水质连续八年保持Ⅱ类进出，PM_{2.5}平均浓度较2020年下降24.39%，蓝天、碧水、净土保卫战成效显著。

民生福祉增厚度 幸福底色更鲜亮

2025年，贺兰县高质量办结老旧小区改造、和美乡村建设等12件民生实事，“贺兰渔工”入围全国劳务品牌典型案例，带动就业1.2万人次，发放创业担保贷款5028万元，培育创业实体768个。

同时，教育医疗事业持续升级。2所新建幼儿园投入使用，基础教育优化布

局年度任务超前完成；贺兰县中医院获批国家智慧中医试点；改造提升乡镇综合养老服务设施7个，建成立县级托育综合服务中心，“一老一小”同享朝夕美好。“现在孩子上学离家近，看病也方便，我们的幸福感越来越强。”市民赵慧芳的话道出许多贺兰人的心声。

社会保障网越织越密。2025年，贺兰县基本养老和医疗保险参保率均达95%以上，47家基层养老服务机构惠及4.86万老年人，托育服务供给更加充分。发放社会救助资金8636.46万元，惠及1.9万人，困难群众的生活更有底气、更有质感、更有尊严。



文宣铸魂强引领
实干赋能谱新篇